

# CUBA LIBRE

Órgano de propaganda y defensa de la Independencia de Cuba en el Río de la Plata

Director: RAMON VALDÉS GARCÍA

Año 1

Montevideo, Noviembre 8 de 1896

Número 44

ADMINISTRACION Y DIRECCION

SARANDÍ 78

Agencia en Buenos Aires: Emiliano Estrada  
CALLE CANGALLO N.º 411

SUSCRICION

Destinando el Comité que publica "CUBA LIBRE", el producto de la suscripción, al sostenimiento de la revolución, no establece cuota fija para los suscriptores, siendo ella á voluntad, dentro del límite de treinta centésimos como minimum, y diez pesos como maximum.

CUBA LIBRE aparece todos los domingos

GOBIERNO DE LA REPUBLICA

PRESIDENTE

Salvador Cisneros Bentancour  
VICE

Bartolomé Massó

SECRETARIO DE GUERRA

Cárols Roloff

DE HACIENDA

Severo Pina

DEL INTERIOR

Santiago García Cañizares

DE R. EXTERIORES

Rafael Portuondo

SUB-SECRETARIO DE GUERRA

Mario Menocal

DE HACIENDA

Joaquín Castillo

DEL INTERIOR

Cárols Dubois

DE RELACIONES EXTERIORES

Fermin Valdés Domínguez

GENERAL EN JEFE

Máximo Gómez

LUGAR TENIENTE

Antonio Maceo

DELEGADO PLENIPOTENCIARIO Y

AGENTE GENERAL DE LA REPUBLICA

EN EL EXTERIOR

Tomás Estrada Palma

CUBA LIBRE

MONTEVIDEO, Noviembre 8 de 1896

LA ELECCION

—DEL—

MAYOR MACKINLEY

Hurra! Hurra! Hurra!

Cuba Libre saluda á la colonia Norte Americana en el Río de la Plata y le envía sus felicitaciones por el solemne é importante acto que la Gran República acaba de realizar eligiendo Presidente al ciudadano Mackinley.

Un pueblo de sesenta millones de habitantes ha ejercido el sagrado derecho de la eleccion del que por cuatro años ha de regir sus destinos, en completa libertad y sin violencias de ningun género, y dando ejemplo á todas las democracias del mundo.

La revolucion redentora de Cuba, está tambien de felicitaciones.

El Partido Republicano á que pertene-

ce el electo ha demostrado siempre sus ardientes simpatías por la Independencia de la Antilla, y el mismo mayor Meckinley al aceptar el *plat-form* de la Convencion del partido, que reconocia el derecho de Cuba á su Independencia y el deber que tenian los Estados Unidos, de ayudarla á obtener, expresó en frases terminantes su adhesión á la opinion del Partido en este conflicto americano.

La eleccion del nuevo Presidente de la Union Americana, ha causado viva satisfaccion en todos los paises que tienen vinculaciones con ella.

Solo España tiene motivo para estar descontenta.

## Intervencion Norte-americana en Cuba

Triunfo de la buena doctrina

Sin faltar á su deber y abdicar su derecho, el mundo no puede ser neutral en una guerra que lo daña, aunque no sea beligerante.

Alberdi.

Stuart Mill ha dicho sabiamente: Un pueblo que está mas dispuesto á ocultar un criminal que ha aprehenderlo; un pueblo que, como los Hindes cometerá un perjurio para salvar al hombre que lo ha robado, mas bien que darse el trabajo de deponer contra él y atraerse por ello una venganza; un pueblo en donde (como en algunas naciones de Europa, y de la Europa moderna) se pasa á la otra acera de la calle cuando se ve á un hombre dar de puñaladas á otro en la via pública, porque no es negocio suyo sino de la policia ocuparse de eso, y porque es mas seguro no ocuparse uno de lo que no le toca; un pueblo que se revela contra una ejecucion pero á quien no le chocea un asesinato,—semejante pueblo tiene necesidad de autoridades represivas, mejor armadas que en toda otra parte, pues que las primeras y mas indispensables condiciones de una vida civilizada no tienen otras garantías, y podemos decir, no está hecho sino para una libertad limitada y parcial, puesto que no quiere concurrir activamente con la ley y las autoridades á la represion de los malhechores.

Esto diciendo, el escritor inglés ha expresado tambien un concepto de política internacional elevadísimo, que tiene por constante mira la proteccion de la libertad de las naciones contra los propósitos egoístas de los que medran con la esclavitud. Fulminando el pensador á las sociedades que crean su complicitad en la esclavitud y su neutralidad legítima en la cobardía; ha afirmado el imperio de las intervenciones con tendencias regeneradoras, el triunfo de una política de expansion liberal con fines que no alcanzan á comprender los que desconocen los destinos de los pueblos.

Las sociedades que viven dentro de ese círculo estrecho que ellas mismas se han formado en su vida interior, son incapaces de que de una libertad amplia porque en su constitucion de pueblos organizados, no ha entrado el factor individualista desarrollando toda su potencia; nada es el individuo en frente de la ley; nada la sociedad frente de la ley; nada la sociedad frente á sus autoridades, el pueblo ignora sus destinos, y su gobierno no es sino la expresion ó la síntesis de sus ignorancias.

¿Se podría decir de Estados-Unidos ó de cualquiera otra nacion verdaderamente civilizada, que encarnan ese estado psicológico social tan justamente escarnecido por el célebre escritor? No; las energías individuales de la República de Washington, han llegado hacer de la gran nacion un compuesto homogéneo poderosísimo en sus aptitudes y noble en sus tendencias organismo nacido de la libertad, ha encontrado esta allí el campo mas propicio á su existencia, algo así como la fuente perenne de su propagacion en el mundo, de donde debe ser llevada siempre ya en sus instituciones, en el ejemplo de su vida progresista ó bien por la intervencion de sus gobiernos, expresion de la soberanía y de la voluntad nacional.

¿Como, por otra parte, haríamos eficaces las aspiraciones de los humanitarios que desearian ver á las naciones interviniendo en todos los conflictos, en consideracion á una paz universal que nadie tendría derecho á alterar?

Comprendemos perfectamente que «la neutralidad es el egoísmo, es la complicidad cuando por ella abdicar el mundo su derecho de impedir y resistir un choque violento y arbitrario en que el derecho general de la humanidad es vulnerado de una y otra parte»; pero, diciéndose eso, ¿las naciones no beligerantes quedarían autorizadas á pronunciar en cada caso una sentencia salomónica, evitando el conflicto sin profundizar sus causas sin meditar en la justicia que una y otra de las partes pudiera marcar? Sería dejar intactos los motivos de perturbacion siendo así que aquella misma tendencia del derecho moderno lleva en si misma el procedimiento que la haría eficazmente practica.

Estudiando por el contrario las causas de las conmociones se vería que muchas de ellas ni son sino un atentado manifiesto al derecho general de la humanidad, á su ideal supremo de libertad sobre el cual derecho no puede dejar de reposar. Suprimiendo estas causas perturbadoras, ahogandolas con el poder de las fuerzas neutrales, hacemos desaparecer el conflicto y evitando la lucha, damos todo su imperio, toda su integridad, toda su magestad á ese derecho universal afectado por el ataque audaz de los derechos parásitos.

Esas son las guerras que *dañan* al mundo que no es beligerante, obligándolo á intervenir si comprende su deber y estima su derecho; esos son los conflictos que proscriben la neutralidad como peligrosísima á sus intereses morales y materiales bien entendidos y como contraria á ese deber y á ese derecho; y estas las ideas del eminente pensador argentino que citamos al principio y que responden á la razon y á las conveniencias del pueblo-mundo.

No es otra tampoco la política que resulta de la fusion de las ideas que mantene-

mos al respecto y que hemos espuesto, con el concepto de Stuart Mill y las generosas aspiraciones de los humanitarios. La libertad es su objetivo final y á su servicio habrá que poner las fuerzas vivas de las naciones, interesadas en un triunfo que á todos dignifica.

No nos tomariamos de sorpresa si oyeramos decir que la política norte-americana solo obedece á impulsos de una conveniencia puramente comercial. Bienvenidos sean siempre los intereses mercantiles que fundan el progreso material de los pueblos, á condicion de que sean la consecuencia de un nuevo orden político, producido de la libertad. Nada debemos temer, entonces pensando que esos intereses del comercio libre, nunca podrían ser alimentados por la España, que del prohibitismo y las restricciones obtiene beneficios y sobre la cual habrá forzosamente que dirigir los ataques para establecer, con su eliminacion, primero, la libertad política de Cuba, de donde saldrá en seguida su emancipacion comercial, como un acontecimiento accesorio.»

¿Y quien no vé que la situación geográfica de los Estados-Unidos respecto á Cuba, le dá un ascendiente sobre las demás naciones, del cual no dejaría de aprovecharse en sus relaciones comerciales con la Isla? Solo notamos en esto un hecho natural, exento de crítica, y por lo tanto imposible de convertirse en obstáculo de un plan político de intervencion perfectamente meditado.

¿Otras consideraciones de diversa índole, habrán influido en los estadistas americanos para determinarlos á desarrollar aquella política internacional que ha debido manifestarse desde un principio? Quizá el proceder ambiguo adoptado hasta hoy por la nacion del norte en sus relaciones con Cuba, no ha sido extraño á un cambio tan favorable á la libertad como el que se proyecta. Si España protestaba contra él, los patriotas no veían suficientemente amparados sus designios con su adopcion, haciéndose imprescindible una modificación de conducta que satisficiera exclusivamente á uno ú otro de esos intereses encontrados. Parece optar por la causa liberal y con ello habrá honrado sus antecedentes históricos.

En nuestro artículo ya citado, demostramos la necesidad de un pronto reconocimiento de la independencia de Cuba, de parte del Gobierno de Washington. Creemos haber puesto de manifiesto aquí la legitimidad y justicia de una intervencion americana en los asuntos de aquel Estado que persiga igual objetivo. Estados Unidos serviría así á la libertad, y lejos el derecho internacional de contradecirla, da impulso á su causa desde que el derecho mismo dejaría de existir si no fuera animado por sus efluvios civilizadores.

No olvidéis hombres de estado de la patria de Lincoln que el General del Ejército de los Andes, el gran capitán americano José de San Martín, expresó al Libertador Bolívar en un momento solemne de la vida pública de ambos y antes de terminarse la guerra de la independencia: *Estoy íntimamente convencido, que sean cuales sean las vicisitudes de la lucha la independencia de la América es irrevocable, por lo prolongacion de la guerra causará la ruina de sus pueblos, y es un deber sagrado para los hombres a quienes están confiados sus destinos, evitarles tamaños males.*

## CUBA LIBRE

Estas palabras del héroe militar pueden servir de inspiración á vuestra futura política interventora. Ya que parecéis los árbitros de la América, reemplazad á aquellos campeones de la historia que invitábase á aunar sus fuerzas para acelerar el golpe final que disminuiría á los Estados nacentes los perjuicios considerables de una guerra sin fin. Ahorrarle á Cuba mayores desastres anticipandoos con vuestra política al triunfo de sus armas. Habreis merecido así la gratitud eterna de este pueblo desgraciado y las simpatías y aplausos del mundo liberal.

Angel Gordillo.

Buenos Aires.

**25,000 hombres mas para Cuba**

ó SEAN

375.000 soldados españoles en la isla

78 generales, 9 almirantes,

587 coronel es, 103 buques de guerra!

La situación va mejorando. En la próxima campaña Weyler acabará con los revolucionarios—Maceo muerto y hecho trizas—En cuanto terminen las lluvias termina esto! Este es el resumen ó síntesis del lenguaje de los periódicos españoles y los telegramas que para embaucar á los miles de *hijos de Pontevedra*, que tiene España del otro lado del Atlántico, publican todos los diarios.

No hace un mes que han desembarcado en Cuba 40.000 hombres, cuya mayor parte fueron destinados contra Maceo en Pinar del Rio, y hechos pedazos en los hábiles combates en que el celebrado estratega y vencedor de Bayamo, Coliseo y otras victorias, humilló una vez mas el pendón español, que tantos y tan rudos golpes ha sufrido en Cuba, . . . y en otras partes.

Todo el mundo . . . español, gritó hasta entronquecerse que con esos formidables refuerzos, los patriotas cubanos quedarían aplastados, pero no ha sido así: España está alistando otros 25.000 soldados mas para lanzarlos sobre Cuba, en la actual campaña de invierno, los cuales serán embarcados sin armas (recien se les darán cuando lleguen á Cuba) en diferentes puertos, como ya sucedió con los 40.000, por temor de que se amotinen y no quieran marchar al matadero!

Serán pues 375.000 veteranos, que tendrá España en la isla y recien está al principio de la lucha!

Tome nota el mundo, del heroísmo de Cuba y de la indiscutible habilidad militar de sus generales, que se burlan de tan colosales ejércitos y los baten diariamente en detalle!

Al mismo tiempo la incapacidad de Weyler y sus generales es manifiesta.

Si el valor y patriotismo del pueblo cubano admira, la incapacidad española mueve á risa.

Ya la península ha desistido (porque nadie quiso prestarle) de lanzar el empréstito de *mil millones de pesetas*, y se conforma con 400 millones, que colocará en el interior.

Debe estar el tesoro español en bancarrota parr rebajar 600 millones de golpe en su pedido!

Pero España arruinada y esquilada hasta el último extremo, no cubrirá ese empréstito interno de 400 millones.

La independencia de Cuba está asegurada, y ni con 100.000 hombres mas que mande España, podrá impedirlo!

Nañigo.

## EL ULTIMO GOLPE

El fracaso del empréstito español, de mil millones de pesetas en la Banca de Londres y París, es el golpe de muerte asestado á la dominación española en Cuba y Filipinas.

Puede el gobierno de Madrid, hacer las afirmaciones que le plazca y dar cuantas seguridades quiera, (*de palabra*) para levantar su crédito en el interior; pero todo cuanto haga no servirá sino para agravar su situación, pues cada dia será mas hondo el abismo de la desconianza general.

España esta colocada en las mismas condiciones de aquellos comerciantes á quienes nadie quiere darle crédito por la seguridad que hay de que es imposible que puedan cumplir sus compromisos atrasados ni aun concediéndoles moratorias, y los cuales en su afán de salvarse no hacen otra cosa que acumular errores sobre errores.

El empréstito interno que pretende lanzar ahora, de cuatrocientos millones de pesetas, á raíz del fracaso en el exterior no dará ningun resultado satisfactorio, pues solo tomarán parte en él aquellas instituciones de créditos. Compañías que estan igualmente comprometidas, como el Banco de España, la Transatlántica de Vapores y otros por el estilo, y las cuales se ven en el caso de apoyar al gobierno de cualquier modo aun que no sea sino para retardar en lo posible el momento de la Bancarrota.

¿Quien no ve la imposibilidad en que se encuentra el Gobierno para hacerle frente á los compromisos de la deuda, y quien no sabe que si aun no se ha suspendido el servicio de ella es debido á que se ha estado cubriendo con los bonos hipotecarios de Cuba, los cuales se han agotado ya?

Ademas, suponiendo que el Gobierno garantice ese empréstito con las rentas de las Alpuñanas (quien garantiza á una Hacienda acostumbrada á saldar sus compromisos, cuando no puede mas, con un *corte de cuentas* como los que ha dado desde la mas remota antigüedad hasta nuestros dias?)

Aun está fresco en la memoria de todos el famoso corte de cuentas que dio el General Martínez Campos, al terminarse la pasada guerra de Cuba en 1878, y con lo cual quedaron sin ningun valor millares de *abonares* que representaban muchos millones de pesos.

Así es que todo será un vano intento para conseguir el dinero indispensable que se necesita para continuar la guerra en los dos Archipiélagos cuyas mareas se abrenya para sepultar entre sus ondas la soberbia del león ibero y el recuerdo de una dominación que no deja en la Historia sino un rostro de saugre y de crímenes como borrón del concepto moral humano.—Buenos Aires Noviembre de 1896.

## El marqués de Tenerife

Y el marqués de Peñaplata

Dos generales inútiles y España paga el pato

Han de saber los benévolo lectores que el *Carnicero* Valeriano Weyler, es nada ménos que marqués de Tenerife, además de Pepillo Plantatrocias, con que lo han bautizado en España, los que creen que Weyler como militar es una calamidad demasiado calamitosa, para el mas calamitoso todavía, tesoro español y que ya los lobos que creían en sus *enfáticas* palabras al partir de España: *«Empeño mi honor de militar y de hombre que antes de seis meses dominaré la revolución Cubana»*, no dan crédito á las palabras, bandos, telegramas y sustos del pobre marqués, que todos los dias copa á Maceo y Gomez, los asesina . . . telegraficamente y todos los dias estos héroes están vivos y la derrotan á los generales que envía el *Carnicero* sobre los patriotas, que son recibidos á silbidos y papas en los muelles de la Habana, como sucedió hace poco con el general Echagüe, cuando regresó á la capital despues de su tremendo descalabro en Pinar del Rio. Ya se

arreglará todo, cuando terminen las lluvias y lleguen los 40.000 hombres de refuerzo, esclaman los mas imbeciles. Este es el primer marqués. El otro, el de Peñaplata, ó Peñaplata, es el de Filipinas. Aquella revolución, avanza cada dia como la de Cuba, se extiende en todo el archipiélago, toma ciudades y fuertes por asaltos, hace huir gobernadores azorados (esto dicen los telegramas de Madrid publicados en *La Nación . . . Española* de Buenos Aires, de 20 de Octubre) y el marqués está todos los dias anunciando *«La Maritz»* que en pocos dias dominará aquel barullito, y todo quedará como antes y España envía nuevos buques de guerra y grandes refuerzos no obstante las promesas de pacificación del señor marqués!

La música sigue, la miseria se hace cada dia más insoportable en España, las contribuciones aumentan de una manera imposible de satisfacer, la emigración aunque sea al infierno, con tal de huir de la guerra, toma proporciones alarmantes, la industria esta anémica, y la protesta y el descontento son unánimes.

Ahora haganme ustedes el favor de decirme quienes agarrarán esa brasa candente, que España ofrece, y se llama *empréstito de mil millones de pesetas!*

Tenerife.

## LA MARINA ESPAÑOLA

Copiándolo de un diario de Madrid, reproduce *El Mercantil Valenciano* un artículo que pinta el estado de la escuadra española. De el tomamos esta parte, sin duda la más precisa por cuanto revela la desastrosa situación en que se hallan los buques de guerra del país que á diario vociferara la importancia de su poder naval:

Sea lo que fuere, estamos en lo tocante á barcos de guerra como podrá ver el lector fijando la atención en los apuntes siguientes:

Crucero «Emperador Carlos V». — Debió ser entregado en 10. de Agosto de 1894. Se botó al agua en 11 de Marzo de 1895. Tiene los fondos sin limpiar, y para terminar el barco pide prima la casa Veal-Murguía.

Lanchas de 40 toneladas. — Hay algunas en Cuba. Para nada sirven. son sus planchas muy delgadas.

Torpedero «Marqués de Molins». — Se contrató para un andar máximo de 17 millas. No ha avanzado de 5. Constantemente se le hacen reparaciones. Fué admitido sin las condiciones necesarias. Entre los marinos se dice que ese barco es hierro viejo.

Torpedero «Galicia». — Véase *Marqués de Molins*.

Torpedero «Filipinas». — Son tantas las reparaciones que hay que hacer en este barco, que habrá de resultar nuevo si se concluyen algún dia.

«Conde de Venadito». — Hace cuatro meses que lo recomponen en la Habana. No se sabe cuando estará listo para prestar servicio.

«Infanta Isabel». — Véase «Conde de Venadito».

«Alfonso XII». — De este barco dice *El Siglo Futuro* que no sale una sóla vez á la mar que no tenga avería.

«Cardenal Cisneros». — Hace siete años que lo construyeron. No tiene todavía montadas las máquinas.

«Lepanto». — Sin hacer.

«Cataluña». Véase «Lepanto».

Pelayo. — Se le ha de cambiar de artillería. En Tolón ha de ser ahora reemplazada sus calderas.

«Alfonso XII». — Pareco que nuestros marinos no se atreven á hacer las pruebas oficiales de este barco respecto del cual ha dicho un periódico que es «una canasta» pues hace aguas por todas partes.

Bien se ve que la relación no es completa, pues que á ella pudiera agregarse to-

davía una media docena de barcos más que tienen la misma historia, sin contar la «Numancia» la «Victoria» y otras fragatas que ya eran inútiles ahora treinta años, y que en la actualidad se trata de «repararlas» . . .

## Maceo y Melguizo

COMO MIENTEN LOS ESPAÑOLES

«El Siglo» y «La Razon» han publicado transcribiendolos de los diarios de España del último correo, los siguientes por menores proporcionados por el corresponsal del «Imparcial» de Madrid, de los combates que sostuvo el general Antonio Maceo, en el pasado Octubre, con la columna del general Melguizo en Pinar del Rio.

Nunca comentamos esas correspondencias y artículos que publican á la llegada de cada correo los diarios *imparciales*, es decir, que no son ni americanos ni españoles, porque las falsedades que ellos contienen son tan groseras que juzgamos que no necesitan refutación; pero en esta ocasión nos ha tentado al ver los esfuerzos que hace el corresponsal para hacer pasar por victoria una de las mas desastrosas derrotas que ha sufrido el ejército español, y nos hemos decidido á transcribir lo publicado, agregándole los comentarios que de aquella relación se desprenden.

Y vamos sin mas rodeos al grano:

## GUERRA DE CUBA

El último combate de Maceo

El corresponsal de «El Imparcial» completa en un extenso telegrama, con nuevas é interesantes detalles los ya conocidos acerca del combate sostenido por las fuerzas del general Melguizo con las hordas de Antonio Maceo.

Malo es que el corresponsal de «El Imparcial» quiera prevenir á sus lectores llamando *hordas* á las fuerzas de Maceo.

Dichos detalles han sido facilitados por el coronel Francés, que ha tomado una parte muy directa en los últimos combates y llegó á la Habana enfermo de fiebre.

Fué poco oportuna esa *fiebre* que hizo abandonar al coronel Francés sus fuerzas á raíz de su triunfo.

La operación militar dirigida por el general Melguizo tenía por principal objeto incomunicar al grueso de las partidas de Maceo con la costa de Mantua, por la que, como es sabido recibe el cabecilla mulato la mayor parte de sus aprovisionamientos de guerra.

Tomemos nota, de que el fin que se proponía la operación militar del general Melguizo era interceptar la comunicación de las fuerzas del *mulato* con la costa de Mantua para que no recibiese expediciones.

Los movimientos llevados á cabo por la columna Melguizo se dividieron en dos partes, dividiéndose, por consiguiente, las fuerzas en dos columnas, de cuyo mando se encargaron los coroneles Francés y Hernandez Velasco.

El primero dirigióse con sus tropas hacia Manaja, y cuando su columna bajaba por una *cuesta muy pendiente, camino único posible en medio de las asperezas del terreno, hallóse interceptada la vía por una formidable línea caemiga.*

Los rebeldes, hábilmente parapetados, ocupaban un frente de 800 metros.

Quiere decir pues, que los patriotas estaban en posición muy ventajosa puesto que estaban en una *línea extensa y á cubierto*, mientras que los españoles por ser la *cuesta muy pendiente y escabrosa* no solo presentaban por blanco del enemigo todas sus fuerzas en gradas y agrupadas sino que por lo escabroso del terreno sus movimientos estaban entorpecidos.

Apenas divisaron á las tropas españolas, iniciaron un fuego muy vivo y ordenado.

Con el que forzosamente debieron hacerle muchas bajas. Se ve tambien que las *hordas* no tiraban como salvajes, sino con orden é instrucción militar.

Era imposible seguir avanzando en masa, porque los disparos enemigos hubiesen causado mucho daño á la tropa.

Entonces el coronel Francés, dividió su fuerza en tres falanges.

La primera fué puesta al mando del capitán Salati, la segunda al del comandante Izquierdo, y la tercera á la del teniente coronel García Soriano.

Era preciso quebrantar rápidamente la formidable línea de los rebeldes, y para conseguirlo, iniciaron las tres columnas un veloz movimiento de ataque envolvente.

Quisieramos saber como se arreglaría

el coronel Francés para en su mala posición y colocado en un camino pendiente y escabroso que ha dicho ser el único posible en medio de las asperezas del terreno, hacer su velocísimo movimiento de ataque envolvente al enemigo, que tenía una línea parapetada de diez cuadras.

Después de hacer algunas descargas cerradas, toda la tropa entró a la bayoneta en las posiciones enemigas.

A pesar de la bravura con que los soldados atacaron, los enemigos no retrocedieron.

Hacían éstos disparos metódicamente, revelando una experiencia militar verdaderamente temible, aguardaban la llegada de los soldados, y se dio el caso de que éstos se mezclaron con los insurrectos en grupos que combatían cuerpo a cuerpo.

Vamos que las hordas no lo hacían del todo mal.

La artillería hizo algunos disparos de metralla que produjeron gran pánico entre los rebeldes, poniéndolos en precipitada fuga.

Al retirarse, el enemigo se refugió en una segunda posición, que de autómata había escogido y preparado.

Todo esto es muy pintoresco, pero según parece muy meditado por parte de Maceo.

Nuevos ataques de las tropas; un nutrido fuego de fusilería que duró dos horas; certeros y oportunos disparos de metralla; tales fueron los medios empleados para conseguir que los insurrectos se repliegaran de nuevo en busca de refugio.

La primera vez se retiraron con relativo orden; la segunda, aquello fué una verdadera desbandada.

Pues no nos había dicho que también la primera vez se retiraron en precipitada fuga.

Cuando esta se efectuaba aparecieron a retaguardia de la columna Melguizo y numerosas fuerzas enemigas que procuraban colocar a nuestras tropas entre dos fuegos, obligándolas a dividir su energía contestando al fuego que se les hacía de una y otra parte.

Ya apareció aquello. Lo del movimiento envolvente por pasiva. De lo cual resulta que los que fueron envueltos fueron los españoles por los patriotas que no lo procuraban sino que en realidad los pusieron entre dos fuegos.

El comandante Francés, al frente de dos compañías sostuvo el ataque por la retaguardia, defendiendo con tanta bravura como acierto, el grueso de la columna, que no pudo continuar su avance.

Ya tenemos a los españoles victoriosos sin poder dar ni un paso adelante. ¿Porque sería?

Cuando el capitán Salati al frente de sus soldados entraba cargando a la bayoneta en las posiciones de los rebeldes, uno de estos iba a atravesar por la espalda con su bayoneta al comandante Izquierdo, Salati se precipitó sobre el insurrecto y lo mató antes de que pudiese herir al valeroso jefe.

Si lo iba a atravesar por la espalda, es prueba de que el comandante Izquierdo huía y no atacaba.

Al colocarse la artillería en los sitios desde donde hizo fuego, varios pelotones de rebeldes se cometieron frenéticamente, sin duda con el intento de apoderarse de los cañones.

Que penetración. ¡No hombre! Si lo que querían era ver la cara que ponían los artilleros.

Aun no habían sido estos emplazados: era, por tanto imposible que en el momento de tener al enemigo.

Este llegó a muy corta distancia de las piezas. Cayeron heridos ó muertos todos los artilleros que la servían.

Y si no habían sido emplazados como en párrafos anteriores dice que sus disparos aterraron al enemigo.

Sigue pues el triunfo de la desventurada columna Melguizo contra las hordas del mutato.

Vinieron los sarracenos y nos molieron á palos. . . .

Entonces el teniente don Mariano Insua y Salas llamó á los gastadores del batallón de Valledoril que peleaban caracanos, y con ellos hizo funcionar, los cañones que destruyeron á los que pretendían tomarlos.

¡Y como las gasta el corresponsal! Nuestras tropas quedaron dueñas del campo.

¡Ma que campo!

Encargados el teniente don José Percey de conducir los heridos al parque sanitario, misión que realizó con una sección de caballería, sin sufrir una baja, á pesar de haber pasado dos veces por entre las filas enemigas.

¡Que los miraban con lástima! Durante la noche se acampó, sin que los insurrectos hostilizaran; pero la fuerte lluvia y el espantoso huracán que se desencadenó impidieron el descanso de las tropas.

«Era de noche y sin embargo llovía. . . .» ¿Y no contribuirían las hordas del Mutato al insomnio de la columna Melguizo?

Al amanecer del otro día presentóse un rebelde solicitando indulto.

¡Gran puñado son tres moseas. . . . Una broma de Maceo.

Dijo que las partidas de Maceo y de Ducasi con las que las tropas habían combatido, se dirigían á la costa, ignorando que hubiera por allí

columna alguna de españoles, y el objeto de su expedición era recoger un importantísimo alijo de armas y municiones que ó había ya sido desembarcado ó iba á serlo de un momento á otro.

Deducción de las manifestaciones del rebelde presentado que este desembarco de pertrechos de guerra era el más importante de cuantos había recibido Maceo. Acaso llevaban en los cañones.

Pues para que no recibiese el Mutato esos pertrechos era para lo que se había movido el general Melguizo. Eso ya lo sabíamos sin decirlo el rebelde.

De todas suertes, solo por esto se comprende la importancia de la operación llevada á cabo por Melguizo.

Llevada á cabo. ¿Y que fué lo que llevó á cabo? porque hasta ahora no hemos visto sino desgracias y huracanes.

En cumplimiento de las ordenes recibidas la columna Hernández se dirigió á las lomas de San Francisco, entre Oruces y el embarcadero de Abalo.

Quiere decir: la otra mitad de la columna Melguizo.

La marcha se hizo de noche. Al amanecer, divisó la columna una importante masa de rebeldes con muchas acémilas (mulas) que conducía un convoy, suponiéndose que compuesto de armas y municiones de los últimos desembarcos.

El general Melguizo que iba con las fuerzas del coronel Hernández, dió las ordenes para atacar al convoy.

El enemigo se puso en guardia á la defensiva y rompió el fuego.

El coronel Hernández Velasco se puso al frente de la vanguardia.

Emplazáronse varias piezas de artillería de á lomo y algunas de batir.

De la habilidad con que los insurrectos se dispusieron á recibir la acometida puede formarse idea solo con decir que su línea, instantáneamente formada, cerraba el camino de las tropas.

Siempre á esos generales y esas tropas las hordas les cierran el camino.

Comenzó el fuego de una y otra parte. Cuando nuestros soldados iniciaron su avance se desencadenó un violento ciclón.

¡Miren que son perseguidos de huracanes y ciclones oportunos los generales españoles!

A pesar de las malas condiciones en que peleaban las tropas españolas, su fuego vivísimo causó muchas bajas en el enemigo.

Siguieron avanzando las tropas y durante tres horas continuó el combate.

Por fin los insurrectos se retiraron.

Con el convoy que habían ido á buscar.

Y cuando la columna Hernández avanzando con vertiginosa y velozidad; dominaba las posiciones donde se habían colocado las numerosas masas rebeldes que defendían el convoy, oyóse el fuego de cañón y fusilería del combate sostenido por la columna de Francés.

Con el provechoso y brillante resultado que ya hemos visto

Continuó el avance de la columna Hernández, la cual encontró de nuevo al enemigo dominando unas alturas que fueron tomadas á la bayoneta.

Apenas habían llegado á ellas las tropas, los rebeldes, deteniéndose en su huida, volvieron á intentar recobrarlas. Ya se habían colocado en las cimas nuestros cañones.

La acometida del enemigo fué tan violenta, que algunos de estos llegaron hasta cerca de las piezas. Los artilleros que las servían tuvieron que defenderlas usando de los machetes.

Entre las sombras de la noche y en medio de una lluvia torrencial, terminó el combate con la huida total y definitiva de los rebeldes.

Que siempre con su valioso cargamento se fueron adonde debían llevarlo. Y vaya de «lluvias torrenciales» que sirven para disculpar fracasos.

En lo alto de las lomas y en los declives de ellas, donde habían ocurrido los últimos incidentes de la pelea, fueron encontrados 40 rebeldes muertos.

Nuestras pérdidas fueron: muertos 6 soldados, heridos graves: el capitán don Enrique Cavanna, el capitán don Gonzalo Ceballos, el teniente don Eduardo Noguera y 18 soldados.

Heridos leves: 24 soldados.

Se repite el fenómeno de siempre: malas posiciones y con desventajas, siempre menos pérdidas. Lo que Dios les da de ciclones les quita de bajas.

Las tropas llevaban treinta y seis horas sin comer, doce sin beber y cuarenta peleando en marchas continuas por terrenos accidentados.

¡Desgraciados! Como el camello 36 horas sin comer! Desgraciados! ¡Doce horas sin beber! ¡Pero imbéciles! ¿Porque no bebían si caían tantas lluvias torrenciales? ¿Porque no recojan agua en el kepi de Melguizo?

Bien dicen que mas pronto se agarra á un embustero que á un cojo:

apenas acamparon y mientras lucían las llamas de los improvisados hogares donde se preparaba el rancho, los soldados cantaban coplas improvisadas por ellos mismos, alusivas á los sangrientos incidentes del día.

Entre ellas, esta:

Maresita de mi alma  
Que malos son los mambi  
Nos pelean, nos trotean,  
Y después nos dan changüi

Y estas otras, parodiando al ciego de Cadix:

Dos soldados  
Subieron á un árbol

De miedo á Maceo  
Que los asustó.

Y allí subió un negro  
Que á uno reventó  
Al uno sí y al otro no  
Pero aquel que tenía  
la cruz laureada  
del rey Alfonso

.....  
¿Queeeee?  
A aquel lo mató.

RESUMEN: Melguizo salió á incomunicar á Maceo con la costa para que no recibiera la valiosa expedición que esperaba.

Maceo lo sorprendió, lo batió y fué á buscar sus pertrechos.

Recibió los pertrechos los cargó y se fué con ellos á la vista de los españoles.

Melguizo quedó dueño del campo y de una gran batata que le abandonó el mulato.

COROLARIO. En la guerra cuando un general hace una operación con determinado objetivo y no lo consigue, sino que por el contrario, es el enemigo el que realiza el propósito que lleva, y el que sorprende á los expedicionarios en posiciones ventajosas y los descalabra á esto se llama derrota y no victoria.

Coliseo.

MILLARES INÚTILES

Leemos en el Diario de Barcelona:

«Comienza á notarse un gran movimiento de opinión que pide se justifiquen los enormes gastos que se están haciendo con ocasión de la campaña, pues verdaderamente no se puede exigir á la nación la suma de sacrificios que representan las últimas leyes votadas por las Cortes y la expedición de 80.000 hombres que estará en la Gran Antilla á principios de Noviembre sin darle la satisfacción de la curiosidad legítima de saber si tales recursos son bien empleados.

Muy difícil es en el acto precisar el detalle de estos gastos, pero no puede negarse que el gobierno, grosso modo, tiene medios para hacer un estado que demuestre la inversión de los fondos.

Sin duda alguna este movimiento de opinión se deben á las noticias llegadas últimamente de la Habana, « respecto del desorden con que se hacen los gastos y lo exagerado de algunas cifras, » como, por ejemplo, la que se refiere á la compra de ropas de cama para hospital de soldados y oficiales sin subasta, que al venir, como es de rigor, á examen de la junta consultiva de guerra, » ha llamado extraordinariamente la atención de muchos de los dignos individuos que la componen ».

A lo cual agrega oportunamente El Mercantil Valenciano:

Así se comprende que se lleven gastados más de mil millones y no hay bastantes con los otros mil del proyectado empréstito.

Y vengán Panamá y auxilios á los ferrocarriles y envíos de miles de soldados.

Si en todo esto que dicen ambos diarios españoles, no revela ya no sólo el cansancio del pueblo que paga y la desconfianza que le domina, sino la ineficacia del millar que con tanto afán busca el gobierno español, hay que estar ciego para no verlo con claridad meridiana. De cualquier modo que se vea, muy pronto la fría realidad vendrá á demostrarlo.

PARA LA HISTORIA

RESUELLO DE BUZO

En el Boletín Oficial de la Provincia de Santiago de Cuba, ha visto la luz el edicto que copiamos:

Don José Müller y Tejeiro, Teniente de Navío de la clase de la Armada, 2º Comandante de Marina de esta Provincia y Fiscal de la sumaria instruida con motivo de haber desembarcado una expedición filibustera en la playa de Duaba (Baracoa).

En cumplimiento del decreto auditorial del Excmo. Sr. Comandante General del Apostadero y en uso de las facultades que

mo conceden las Ordenanzas, llamo, cito y emplazo por este mi primer edicto al cabecilla insurrecto Antonio Maceo, para que juntamente con su hermano José y demás individuos que con ellos desembarcaron en la playa de Duaba (Baracoa) en la noche del 31 de Marzo al 1º de Abril del año próximo pasado, varando al objeto la goleta inglesa Honor en la cual salieron de la isla Fortuna, se presente en esta Comandancia de Marina en el término de 30 días, á fin de dar los descargos que del hecho y contra él resultan; en la inteligencia que de no hacerlo así serán juzgados en rebeldía. — Santiago de Cuba, 10 de Junio de 1896. — José Müller.

En esto que acaba de leerse, está bien retratado el sistema de procedimiento español. Más de un año ha necesitado el comandante de marina de Santiago de Cuba, para llevar á término las diligencias sumarias hasta citar y emplazar á los generales Maceo y demás compañeros expedicionarios.

Bien es cierto que ya puede archivar el proceso, porque el Ayacucho que se aproxima le evitará la enojosa faena de continuarlo.

CUENTAS

Las cuentas de la Administración de «Cuba Libre» con sus comprobantes desde su fundación hasta 30 de Setiembre se hayan á disposición de los señores suscritores todos los días hábiles de 1 á 2 p. m. durante 15 días en la calle de Sarandí núm. 78 (altos).—Montevideo, Octubre 24 de 1896.

El Administrador.

CONFERENCIA EN MINAS

Nuestro colaborador don Caracciolo Arata, después de dar en la capital del Departamento de Minas dos conferencias sobre el «Proyecto del Arzobispado», que á estar á las noticias que nos llegan han tenido gran éxito entre el elemento liberal, dará, seguramente hoy, otra conferencia sobre la «Revolucion de Cuba».

Noticias de la guerra

O la elección de Presidente en los Estados Unidos ha paralizado la acción de los contendientes en Cuba, ó ha ocurrido algo serio que se hacen esfuerzos porque su noticia no salga de la Isla.

Lo cierto es que durante la semana que ha transcurrido el telégrafo no ha transmitido sino noticias escasas y sin interés alguno.

En cambio las noticias de Norte-América son verdaderamente sensacionales.

La elección del Mayor Mac Kinley para la Presidencia de la República es de gran importancia para la Revolución.

La prensa europea juzga desde luego que la elección del nuevo Presidente entraña la Independencia de Cuba.

Así deben haberlo comprendido los 40.000 cubanos naturalizados en Estados Unidos cuando le han dado su voto en las elecciones.

Y si como lo anuncian los últimos telegramas, al formarse el gabinete del Nuevo Gobierno es Mr. Red, el fogoso orador que en el Senado defendió la «Beligerancia» el que ocupa el Ministerio de Estado, la política Norte-Americana en esta cuestión estará completamente definida.

Pero no tiene que esperar Cuba á la toma de posesión del nuevo Gobierno para principiar á recibir los beneficios que á su Independencia á de prestar esa política resueltamente americana; sino que desde ya la influencia de la reciente elección se ha de hacer sentir á su favor, no solo en el continente americano, si que también en Europa.

Muchas cosas se han de ver de aquí á Marzo y no será un milagro que uno de ellos fuera el reconocimiento de la Independencia de Cuba y Puerto Rico por España.

En lo que daría una prueba de cordura.

La situación de la Metrópoli en Filipinas va siendo muy comprometida.

Principian á repetirse los envíos de refuerzos á pesar de que cada día las noticias españolas nos anuncian una nueva victoria.

Lo que hay de positivo es que los filipinos no carecen de armas, ni de dirección y que ganan terreno.

El Gobierno de España anuncia otra victoria sobre Maceo como las victorias de Melguizo y Bernal?

# Sastrería de Mario Restano

CALLE 18 DE JULIO NUM. 684

CASIESQUINA GABOTO

## TODO EL MUNDO DANDY

Se fia á todo el mundo.—Se reciben los Certificados de Tesorería á la par  
En esta acreditada casa donde encontrará toda persona que sabe vestir bien un gran surtido de casacaes de última novedad, por ser recibidos directamente, aparte de las ventajosas condiciones de pago; un 30 o/o de rebaja en los precios está siempre contando con un buen corte é inmejorable confección.  
Olvídase de visitar esta casa donde se viste bien barato y fiado.

CALLE 18 DE JULIO 684, CASI ESQUINA GABOTO

### INDICADOR PROFESIONAL

- ALBERTO PALOMEQUE, Abogado.—Estudio: Ituzaingo 193.
- NACLETO DUFORT Y ALVAREZ, Abogado.—calle Andes, núm. 240.
- BELI PEREZ, Abogado.—ha trasladado su estudio a la calle Cerro, núm. 140.
- VAZQUEZ ACEVEDO, Abogado.—Estudio Mercedes núm. 30.
- LFREDO J. PERNIN, Abogado.— estudio Colonia núm. 222.
- ANTONIO CARVALHO LERENA, Abogado, Estudio: Buenos Aires, núm. 71.
- ANDRÉS LERENA, Abogado, calle 25 de Mayo, 282 u.
- RTURO CAPELLÁ Y PONS, Cirujano dentista.—Calle San José núm. 66 a.
- ALBERTO RIXIO, Fotografía.—calle San José, núm. 100.
- BASILIO CARBAJAL, Abogado, calle Reconquista núm. 135.
- CARLOS A. FEIN, Abogado.—calle Rondeau 212.
- CARLOS DE CASTRO, Abogado: calle Cerro núm. 179.
- CLAUDIO WILLIMAN, Abogado.—calle Cerro 146.
- CARLOS MARIA DE PENA, Abogado, estudio: Rincon 86—Domicilio: Uruguay 132.
- Dr. ALFREDO GIRIBALLI, Médico-Cirujano, calle Rio Negro, núm. 242.
- Dr. R. VALDÉS GARCÍA, Médico-Cirujano, calle Sarandí, núm. 78.
- Dr. ENRIQUE POUHEY.—Ha trasladado su consultorio á la calle Uruguay 388 (esquina Cuareim). Se dedica solamente á las afecciones de las señoras y quirúrgicas. Consultas: Lunes, Miércoles y Viernes de 1 á 3.
- Dr. CANABAL, Médico-Cirujano, Sifiliógrafo, Uruguay 313, esquina Queguay. Consultas de 1 á 4, á excepcion de los jueves y domingos. De 2 á 3, para enfermedades del estómago.
- Dr. MANUEL QUINTELA. Se dedica exclusivamente á las afecciones de los oídos, nariz y garganta. Ha trasladado su consultorio á la calle Queguay 239. Consultas todos los días de 1 á 3, excepcion de los jueves y domingos.
- Dr. ELIAS REGULES, Médico-Cirujano.—calle Yi núm. 176.
- Dr. ALFREDO NAVARRO, Ex-interno, laureado de París. Se ocupa especialmente en las enfermedades de señoras, y del aparato genito-urinario, calle Cerro núm. 32.—Consultas de 1 á 3 p. m.
- Dr. PEDRO REGULES, lista en las enfermedades de Especifico, riñones, vejigas, etc., y médico de las sillas venereo-sifiliticas en el Hospital de Caridad, opera las estrecheces de la uretra por un procedimiento rápido, sin dolor. Ha trasladado su consultorio á la calle Uruguay núm. 18a, entre Ciudadela y Florida.
- DOMINGO ARAMBURÚ, Abogado.—PEDRO ARAMBURÚ, Procurador, calle Cerro núm. 157.
- EDUARDO BRITO DEL PINO, Abogado.—calle 25 de Mayo núm. 133 y Rincon 213, 2.º piso
- EDUARDO ACEVEDO, Abogado.—calle Treinta y Tres, núm. 194
- EVARISTO G. GIGANDA, Abogado.—Ituzaingo, 195 y Uruguay 289.
- FERRUOSO L. PITTALUGA, Abogado, calle Misiones, núm. 218.
- GONZALO RAMIREZ, Abogado, Sarandí 263.
- GREGORIO L. RODRIGUEZ, Abogado, calle 18 de Julio número 69.
- JOSÉ SIENRRA y CARRANZA, Abogado.—Washington núm. 107.

### IMPRESA «LA NUEVA CENTRAL»

Calle 25 de Mayo número 427

SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS

A PRECIOS BARATISIMOS

## CIGARRILLOS EL ALERTA FIN DE SIGLO

Fume usted de estos cigarrillos y verá, que á más de la baratura está el buen tabaco, que no admite competidor.  
Por pedidos de hoja y de papel, dirigirse á la

CALLE RIO NEGRO NUMERO 14

## Á LOS ALMACENEROS

VINO ESPEIAL DE VALDEPEÑAS

EN ERPOSITO 8 CENTÉSIMOS LITRO, DESPACHADO 10 CENTÉSIMOS

LA BODEGA—CALLE ZABALA 97

## AVISOS

ALEJANDRO MONTAUTTI

CALLE ZABALA NUMERO 130 y 136

REMATE PERMANENTE

Todos los lunes y jueves de artículos de tienda, bazar almacén ferreteria etc. Todos los martes de muebles en general.

## Venancio Flores

Corredor y rematador

Se ocupa de la venta de terrenos muebles propiedades y mercaderías en general.

## CASA DE REMATE

443 25 DE MAYO 443

Depósito de bienes muebles

Remates semanales en su casa

## LA INDUSTRIAL

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA

EN MÁQUINAS DE COSER

Gran taller para composuras á precios módicos. Aceite garantido para máquinas de coser. Variado surtido en sedas, hilos agujas, y otros artículos del ramo

Codina y Segú

103—CALLE 18 DE JULIO—103

## EL VOLCAN

PRIMER SOMBRETERIA NACIONAL

De sombreros de todas clases ESPECIALIDAD DE LA CASA EN FIELTRO

## DE DOMINGO RINALDO

Además de atender la casa á los pedidos de sombreros por grandes cantidades y por menos, tiene un gran surtido de artículos para hombres al precio de las casas introductoras.

CALLE 18 DE JULIO 312

Con sucursal en la misma calle N.º 10

MONTEVIDEO

## ESPECIFICO

S

INYECCION INFALIBLE CONTRA LA

## GONORREA

RÁPIDA Y SEGURA

Se garante que es inofensiva y que no cau estrecheces, como acontece con otros medicamentos, siendo además de fácil empleo.

Es un remedio prodijioso para curar radicalmente toda clase de fijos antiguos ó recientes gonorreas etc.

Aprobado por el Instituto Sanitario Federal del Brasil y demás de la América del Sud.

Preparado por de la Balze y Cia. New-York Buenos Aires.

De venta en todas las farmacias. Precio del frasco: 0.70 cts.

Unico depósito en el Uruguay: Botica Popular

Romeopática de J. CA. TRELLO.

Calle Arapey número 132

MONTEVIDEO

### Resturant y Café Imperial

Fronte al Teatro Solís

No olviden que á mas de la baratura está el buen servicio.

Café con leche taza grande

Pan y manteca 12 centésimos

MANUEL ALLENDE

CONSIGNATARIO Y COMISIONISTA

Se encarga de la compra y venta de frutos del país, compra y venta de campos compra de mercaderías, colocación de dinero sobre hipotecas, consignacion y despacho de mercaderías de tránsito y demás raciones comerciales.

Escritorio: Rincon núm. 216

### Academia Mercantil

Dirigida por el Profesor y Contador público,

TOMAS RAMUNTI

CLASES ESPECIALES DE PREPARACION PARA EL COMERCIO

Repasos de las asignaturas exigidas para regresar en la Universidad y cursos generales para Contador público, en arreglo al programa universitario.

258 - Calle Cerrito—

MONTEVIDEO

### Viñas americanas

Construyendo en Europa nuestro socio el señor de Antonio Ricart, ofrecemos á los señores viticultores de las mejores variedades de vides Americanas resistentes á la filoxera. Ya sean arbolitos barbados ó filigratas, los que serán elegidos pero total mente por el señor Ricart. Podemos garantir con del testimonio de personas respetabilísimas como el doctor don Carlos Berro, don Miguel Favaro, señores Frugoni, los don Antonio Piria, don Jesus A. endez Alcalá, don José A. Mendes, don Aurelio Cuenca (Salto), don Benjamin D. Manton (Colonia), don Marcelino Pui. (San Ramon) y otra infinidad de viticultores, que las vides introducidas por nuestro intermedio el año pasado procedentes del CENTRO VITICOLA AMPURDANES, no han perdido un 5 o/o.—Referente á precios, garantimos que cualquier otro establecimiento de su género y 50 o/o menos que lo que se cobra por las del país. Se remiten precios y catálogos á quien lo solicite.

Para más informes dirijirse á sus únicos go tes.

RICARDO T. ROSA C.

Rincon, 264

Papel de Podestá Scotti

Calle Mercedesesq. Queguay

Funcion todas las noches

Trae un repertorio completamente nuevo para Montevideo, los que se irna poniendo en escena.

Precos bajos

VER LOS PROGRAMAS

# MAPA DE LA GUERRA DE CUBA

Edtado en Buenos Aires por el Club Revolucionario Cubano, con minuciosos detalles de las batallas, fortalezas, la tropa militar, territorio militar y poblacion se vende: En Montevideo en las librerías de «El Anticuariano», 18 de Julio Galli y Ca., Barreiro y Ramos, 25 de Mayo y Bocchi Sarandí al lado de la Matriz en Buenos Aires: Cigarrería LA CUBANA Cangallo 411; y en las más importantes,